Diskrétni matematika — priklady na 3. cviceni”

13. tijna 2013

Dirichletav princip 1. Mdme pfirozend c¢isla ny,...,ng a rozdéleni Xy,..., X, mnoZiny X,
kterd md velikost alespori 1 + Zle (n; — 1). Potom existuje i takové, Ze plati |X;| > n;.

1 Kombinatorické pocitani a Dirichletuv princip

Piiklad 1. Jsme v obchodé, kde maji k ruznijch pohlednic. Chceme n kamarddum poslat pohlednici
(kazdému prdveé jednu). Kolika to lze udélat zpisoby? Co kdyz chceme kaZdému poslat riznou
pohlednici? Co kdyz chceme kaZdému poslat dvé rizné pohlednice (ale Tizni kamarddi mohou dostat
stejné)?

Piiklad 2. Z kolika hesel mdme na vybér, pokud kaZdé heslo mize obsahovat pouze pismena z
anglické abecedy a musi mit délku 82 Co kdyz navic miZe obsahovat jen prdvé jednu samohldasku?

Priklad 3. Méjme mnozinu S wvelikosti n. UkaZte, Ze pocet jejich podmmnoZin, které magji lichou
velikost, se rovnd poctu jejich podmnozin sudé velikosti. Jakému cislu se dany pocet rovnd?

Priklad 4. (a) Kolika zpisoby muzeme rozdat n korun mezi k lid¢ tak, aby kaZdy dostal alespori
jednu korunu?

(b) Jak se pocet zméni v pripadé, Ze netrvame na tom, aby kazZdy néco dostal?

Piiklad 5. Dokazte, Ze postavime-li v posluchdrné 12 zidli vedle sebe do Tady a posadime-li na né
9 lidi (kazdy ¢lovek sedi na prdvé jedné zidli), tak vidy najdeme trojici po sobé jdoucich obsazengch
Zidli.

Priklad 6. Dokazte, Ze pokud do ctverce se stranami délky 1 umistime pét bodi, tak vidy mezi
nimi dokdzeme najit dva, které jsou v (Bukleidovské) vzddlenosti nanejuys v/2/2. Je mozné nahradit
\@/2 mensim ¢islem?

Priklad 7. V mistnosti je Sest lidi, pricemZ se dva z kaZdé dvojice znaji nebo neznaji. ”Zndt
nékoho”je symetrickd relace, tedy pokud A znd B, tak i B znd A. UkaZle, Ze potom vidy existuje
trojice lidf, kterd se vichni navzdjem bud znaji, nebo neznaji. Mize nastat situace, kdy kazdsj clovék
zZnd prdvé tri ruzné osoby v mistnosti, je-li tam celkem sedm lidi?

Piiklad 8 (*). Kolik existuje k-prokovych podmnozin mnoziny {1,2,...,n}, v nichz se nevyskytuji
Zadnd dvé po sobé jdouct ¢isla?

Piiklad 9 (*). Jaky je pocet neklesajicich zobrazend f:{1,2,...,n} — {1,2,...,n}?

*Informace o cvic¢eni naleznete na |http://kam.mff.cuni.cz/~balko/


http://kam.mff.cuni.cz/~balko/

	Kombinatorické pocítání a Dirichletuv princip

